

Redacțiunea, Administrațiunea
și tipografia:
SRA. O.V.U., plat mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Ziarul este înscris în lista
Acum scrierile nu se retrimit.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inserate mai primosă în Viena
P. Moss, Haasenstein & Vogler (Olo
Kas), H. Schalek, Alois Herndl, M.
Dukes, A. Oppelit, J. Donnerberg; în
Budapesta: A. T. Goldberger, Sek-
stem Bernai; în Frankfurt: G. L.
Daube; în Hamburg: A. Steiner.
Prețurile inserțiilor: o serie
garmond pe o coloană 6 or. și
30 or. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
serie 10 or. v. a. sau 80 bați.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta“ este în fă-careți
Abonamente pentru Austro-Ungaria.
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
a administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 6 or. v. a.
sau 15 bați. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile au
a se plăti înainte.

Nr. 280.

Brașov, Sâmbătă, 18 (30) Decembrie

1893.

Incă o interpelare

la adresa d-lui ministru de interne
Hieronymi

Brașov 17 Decembrie v.

Nu suntem noi de vină, decât
trebuie să moleșim pe d-lu minis-
tru de interne cu o nouă interpelare
în colonele țiarului nostru.

Este de vină situațiunea, ce a
creat-o sistemul nenorocit de pri-
gonire națională poporului nostru,
este de vină d-lu ministru Hieronymi
însuși pentru că, în contra asiguri-
rărilor sale date în fața dietei, to-
lerază cea mai sfruntată violare a
legii din partea organelor adminis-
trațiunei interne, alu căreia capu este.

Ast-felul a tolerat și tolerază
ca administrațiunea comitatului Sa-
bolciu să prigonească într-un mod
barbar scolarele profesionale române
și pe învățătorii lor de acolo, ames-
tecându-se fără de nici o îndreptă-
țire legală în afacerile lor, și stă-
ruind pe față, chiar cu întrebui-
țarea forții brutale, pentru a suprima
caracterul lor românesc.

Sunt trei ani și mai bine de
când administrațiunea comitatului Sa-
bolciu a declarat războiu pe viață
și pe moarte scolarelor profesionale
române de pe Niru. Mai alesu scola din
Niru-Adon și învățătorii ei au avut
să sufere cele mai amare prigoniri
din partea organelor comitatului și
a inspectorului de scole reg. ung.,
care s'a pus la dispozițiunea lor.

Lucrurile au ajuns până acolo,
că s'au luat chiar în congregațiune
deciziuni formale, că în această scola
și în scolarele vecine dela Niru-Aciadu
și Niru-Abrani să se introducă limba
maghiară ca limbă de propunere,
sub cuvânt, că locuitorii din acele
comune vorbesc și limba maghiară
și că de aceea la numărarea popo-
rului au fost induși în liste ca Ma-
ghiar.

Ba mai mult, s'au alesu comi-
siuni de investigare din partea co-
mitatului și s'au trimis pe capul
amintitelor scolare. Insu și șeful ad-

ministrației comitatense s'a dus în
scola din Niru-Adon și a amenin-
țat pe învățătorii în modul cel
mai brutal, pentru că a susținut
că scolarii săi sunt Români și cer
mai mulți din ei nu știu ungerese.
Au fost amenințați și sătenii ro-
mâni că vor fi pelepșiți cu amende
în bani, decât vor mai vorbi romă-
nesce.

Aceste nelegiuiri se datză încă
dinainte de a fi ministru d. Hieronymi.
Cu toate aceste, Escelența sa a avut
timp de ajuns de a se informa
despre prigonirile volnice și ilegale
din comitatul Sabolciu.

Acuma în urmă însă, congrega-
țiunea comitatului Sabolciu a luat
la 29 Octomvrie și la 16 Decemvrie
nise deciziuni draconice, cu privire
la scola populară din Niru-Adon
condusă de învățătorul G. B. Vancu,
despre care este știut, că a lup-
tat energetic în contra ingerințe-
lor ilegale și despotice ale orga-
nelor comitatului. S'a aflat, că în
acea scola nu se învăța de ajunsu
unguresce și că clădirea de vechiă;
s'a cerut să se propună limba ma-
ghiară cu cea mai mare rigore și
să se clădească o nouă scola, er in-
vățătorul, care a devenit atât de
incomod celor dela comitat, să
fiă **espulsat** de pe Niru în timpul
cel mai scurt. În 10 Decemvrie
congregațiunea comitatensă a decis,
ca să se dea poruncă solgăbirului,
ca pe acestu învățător să-l **trans-
pôrte cu gendarmii** în comuna sa na-
tală și în locul lui să se aplice
un *învățător cu sentimente maghiare*.
Acesta barbară ne mai pomenită,
s'a și săvârșit întocmai după cum
a fost decis.

Hotărârile aceste au trebuit să
ajungă imediat la cunoștința d-lui
ministru de interne, care trebuie să
știe care este cercul de compe-
tință legală alu scolarelor profesio-
nale și că administrațiunea comitatensă
n'are nici un drept de ingerință
în treburile lor, necum să fiă îndrep-

țățită de a întrebuița chiar forța
brutală în contra lor.

Espulsarea cu forța a învățăto-
rului Vancu de pe Niru însă nu lo-
vesce numai în dreptul de dispo-
zițiune a autorității scolare profesio-
nale, ci este chiar un atentat re-
voltător la libertatea individuală,
garantată de constituțiunea ungerese.

Toate aceste trebuie să le știe
ministru de interne Hieronymi și
trebuie să știe cu deosebire, că în
comitatul Sabolciu s'a întâmplat
cea mai flagrantă violare a legii din
partea organelor administrative su-
puse Escelenței Sale.

De aceea ne luăm voia a adresa
respectuosu d-lui ministru de interne
următoarele întrebări:

Nu crede Escelența Sa, că este
momentul suprem, ca să intervină
în comitatul Sabolciu spre a pune
capăt ingerințelor ilegale și des-
potice ale administrației acestui co-
mitat, cari au de scopu nimicirea
învățământului românesc în scolare
confesionale de pe Niru?

Nu crede d-lu ministru de in-
terne, că este de datoria sa de a
ordona o cercetare strictă și de a
trage la răspundere și a pedepsi pe
acele organe administrative din co-
mitatul Sabolciu, cari au abusat
de puterea lor și au violat legea.

Crede d-lu Hieronymi, că prin-
tr-o procedură ca aceea a orga-
nelor sale din Sabolciu, cari alungă
pe învățătorii dela scolarele române
cu gendarmii, să pôte sprijini și înai-
ta cauza „impăcării pe cale so-
cială“ a Românilor cu Maghiarii,
care, după asigurările sale, îi zace
atât de mult la inimă?

CRONICA POLITICĂ

— 17 (29) Decemvrie.

Pe arapă de l'ai spăla cu zăpadă din
fundul Siberiei, — elu totu arapă negru
rămâne. Așa și cu d-nii Maghiari din
comitate. De le-ai dovedi cu dovede lămurite
și curate ca sôrele, ei totu nu se cum-
țesc. În momentele sale „lucide“ Bartha

Miklos, a iscodit adresa cătră dietă și gu-
vernă **contra „agitatorilor“ valachi**, și
acum după elu urlă toți nădrăgarii din co-
mitate: „*le az Oláhok!*“, și emulză între
ei, care de care să primescă mai înteu
proștiile lui Bartha. O mulțime de comite-
te au făcut-o acesta, — după putință, noi
le-am pus la răvașu. Acum cetim, că
Ungurii din faimosa Turda încă au eșit
cu clopote și steguri întru întempera
adresei șeciului Bartha. În adunarea gene-
rală a comitatului *Mureș-Turda* au primit
adresa comitatului Clușiu „**contra agitato-
rilor valachi**“, cu mare alai. Totu acesta
au făcut-o frații lor „*góbék*“ dela *Trei-
scanave*, cari încă au ținut să se facă vred-
nici de scrințiturile politice ale lui Bartha
„*Nyikulae*“. Comitatul *Barș* încă a dat do-
vede de alienațiune politică. După-ce în co-
mișunea administrativă s'au alesu urmă-
torii „*patrioți*“ maghiari (nu rîdeți): *Kosz-
tolanyi, Migazsy, Pistyak, Ulit, Leidenfrost*
(Toți maghiari neaoși!), adunarea a primit
adresa lui Bartha cu multă căldură. —
Acum patrioții se pot pune pe-o ureche
să dormă în pace, căci au salvat pa-
tria și „națiunea“.

Dilele aceste a apărut în Londra
o broșură în limba rusescă, scrisă de *Loris-
Melicov*, care se ocupă o'unu **planu de con-
stituțiune rusescă**. Planul se datorează unei
ordinațiuni a țarului în sensul căreia era
să se convoce o adunare a întregului im-
periu rusesc, parte din membri numiți,
parte din aleși. Ordinațiunea acesta a fost
subscrișă de țarul Alexandru II în 13 Mar-
tie 1881, o trimise lui *Loris-Melicov*, căpe-
tenia comitetului executiv de atunci, apoi
se duse să facă o revistă militară. Când
s'a întors dela revista militară a explodat
dinaintea lui bomba, care i-a zdrobit tru-
pul, și pe care o aruncară toc-
mai aceia, cari mai târziu l'ar fi binecu-
ventat, decât i-ar fi cunoscut intențiunea.
Țarul Alexandru III era hotărît la înce-
put, de-a realiza planul tatălui său și în
gândul acesta l'a întărit multu o scrisore
a împăratului Wilhelm, care recomanda ur-
mătoarele: 1) Să nu se dea votu universal,
dăr nici să nu se restringă prea multu drep-
tul electoral prin unu censu prea urcat;
2) sistem cu două camere, cu dreptu le-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

Gloria „Valahilor“.

(Fine.)

Pe câtu de mare e bucuria și veselia,
la întreaga societate, vedend rezultate stră-
lucite, când o vânătoare e organizată cu
capu, de unu omu pricepător, întocmai
așa de mare e supărarea și scârba tuturor
când umbli totă ziua, faci spese și trapădu,
aștepti la „pusore“ cu ôrele: vênatū ca 'n
palmă; ba nici măcar unu gonaciū nu 'esă
la „liniă“, s'au ruptu unii de alții, s'au per-
dut și risipit prin brădetu, ca făina or-
bului. Toți vânătorii se depărtază înjurând
pe „vătavii“, cari stau rușinați, punend
vina unulu pe altulu.

Vedeți motivul, pentru ce adevărații
vătavi stau în mare vață. Să nu credeți,
că eu 'i laud pentru că sunt Români,
său pentru că cele mai plăcute suveniru
mă lăgă de acei „țărani“. Nu, nici de cătu!
Ci pentru că 'i admiru, pentru că acestu

lucru, singur țăranul, vânătorul de Alpi,
e în stare să-l facă.

M'am provocat la mărturia prințului
Schwarzenberg și a principelui de coronă
Rudolf, două autorități în materiă. Voiu
mai înșira încă două dovede, două docu-
mente, de mare valoare, cari au fost pu-
blicate, unulu în biografia baronului Vese-
lényi Miklos, celalaltu în „*memoriulu*“ lui
Ujfalvy Sándor, celu mai renumit vânător
din nobilimea maghiară, pe care eu l'am cu-
noscut în persônă și am vênat de mul-
te-ori cu elu.

Baronul Veselényi Miklos era un
renumit Nimrod; densulu avea un vên-
nătoru vestit, pe „*badea Dinu*“; acesta or-
ganisa în totu anul vânătoare, în muntele
Țibleșu: la această vânătoare invita baronul
pe amicii săi, iubitorii de vênat, la munte.

Era prin anii trei-șeci, când la o ast-
felu de vânătoare, „*badea Dinu*“ fu sfășiat
de unu ursu. Br. Veselényi s'a supărat
atât de tare, așa rău i-a părut după „*ba-
dea Dinu*“, încatu totă viața densulu,

în muntele „Țibleșu“ nu s'a mai dus, deși
în totu anul aștepta cu doru, să vină
tômna, să-și petreacă în acelu munte. Er lui
„*badea Dinu*“ i-a ridicat unu monumentu,
la acelu locu, unde a fost omoritu de ursu,
apoi i-a făcut unu parastasu, cu șapte
preoți.

Nu-i vorba, se află bun vânător și
în lumea aristocratică, dăr nu conducători
și arangeri de gônă, fără de care vânătoare
nu-i vrednică o cêpă degerată. Acesta este
meritul și gloria țaranului, eredită de moși
de strămoși, a căroru „*genealogie*“ nu pôte
fi contestată, precum ne spune baronul
Veselényi, în opulu său „*Bal itéletek*“, des-
pre „*genealogia*“ claselor mai înalte:

„O sêră frumôsă cu lună, unu husar
fercheșu, curățelul, fiă și „*Charge*“, unu mo-
mentu de slăbiciune — și... s'a isprăvit
cu „*genealogia*“.

Maghiarii, în timpul din urmă, ca
să-și completeze istoria literaturii vânăto-
resce, au scormonit toate arhivele aristo-
crației, de unde au scos multe date inte-

resante. Acuma se ocupă cu constatarea fap-
tului: Cine, unde și când a pușcatu cel de
pe urmă zimbru, său bour, cum se numesc
în unele părți ale țării (bos urus).

Dintre toate publicațiunile, câte au e-
șit la lumină, cea mai mare autoritate o
are „*memoriulu*“ lui Ujfalvy Sándor, care
răzimat pe spusele a doi „*renumiți vên-
nători români*“, Ionu Gorja și Alexe Cri-
șanū din Bârgău, (Borgo), ne spune, că cel
de pe urmă zimbru a fost impușcat în
8 Octomvrie 1762 în munții Bârgăului „*la
Plaiu*“.

Ambii acești vânători, cari la anul
1814 erau aproape de o sută de ani bătrâni,
se aflau în deplină putere. Ionu Gorja era
atât de viguros, urca munții atâtu de
voinicesce, încatu Ujfalvy, deși ténăr pe
acele timpuri, abia îi putea urma; er Ale-
xie Crișanū ne mai putend urca munții,
delecta societatea, sêra la focu, cu istori-
sirea interesantelor episoade din pățaniile
lui, pline de pericole, fiindu și elu de față
când unu bouru a zdrobit pe mai mulți
vânători.